

СОЦИОЛОГИЯ РЕЛИГИИ

В НИУ «БелГУ» прошла очередная, седьмая по счёту конференция, посвящённая проблемам религии в современном обществе

Конференция 2017 года объединила около сотни исследователей из 7 стран ближнего и дальнего зарубежья и 14 регионов России. По традиции, она проводилась на базе профильной лаборатории социологии религии и культуры Центра социологических исследований кафедры социологии и организации работы с молодёжью (рук. И.С. Шаповалова). Её организаторами выступили Институт общественных наук (Белград, Сербия) и АНО «Евразийское содружество» (Москва).

В этом году тематический акцент форума был сделан на роль религиозных институтов и процессов в современном образовании и международной интеграции. Этим важнейшим темам были посвящены два пленарных и секционные заседания конференции, проведённые в Институте управления и на социально-теологическом факультете.

Взаимодействие религии и образования – важное направление научных исследований в социологии и ряде смежных научных дисциплин, представленное обширным корпусом работ и исследовательских проектов во многих странах. В России, других постсоветских государствах и странах Восточной Европы эти проблемы существенно обострены радикальной светскостью школы на всех её ступенях, которая вступает в противоречие с активизацией религии, её притязаниями на воспитательную и образовательную роль в обществе «поздней» современности. Конструктивное урегулирование этой ситуации невозможно без систематических социоло-



гических исследований и разработок. Об этом на конференции говорили коллеги из Сербии (М. Благоевич, З. Матич, В. Трифуневич) и России (Н.П. Щукина, М.М. Мчедлова, А.А. Ожиганова, С.А. Шаронова, С.Д. Лебедев и другие).

Не менее значимым и даже более наглядно-очевидным представляется влияние религии на государственно-интеграционные процессы. Религиозные организации выступают важными субъектами международных отношений, и сегодня влияние религиозного фактора и его использование политическими силами является одним из определяющих трендов глобализации. Религия теснейшим образом связана с миграционными, социальными, культурными, властными процессами. При этом её проявления глубоко противоречивы: от непреходящих образцов подлинно человеческих ценностей, к которым нас возвращают все мировые религиозные традиции, до бесчеловечных идеологий и фанатизма, искусственно конструируемых и подогреваемых посредством политических технологий. Интегрирующей роли традиционных конфессий были посвящены выступления

в рамках специальной секции конференции – Пятого заседания Евразийского гражданского альянса «Религиозный фактор в евразийской интеграции». Доклады известных экспертов Р.Р. Махмутова, Р.Р. Аббясова, Г.И. Гаджимурадовой, Р.Н. Лункина, М.И. Ясина (Москва), Г.А. Баласаняна (Ереван), А.А. Салиева (Бишкек) вызвали огромный интерес аудитории и интенсивное обсуждение.

Отдельным событием конференции стала лекция ведущего научного сотрудника Института общественных наук Белграда (Сербия) Мирко Благоевича для студентов социально-теологического факультета и Института управления НИУ «БелГУ». Докладчик, сопредседатель организационного комитета конференции со дня её основания, посвятил своё выступление современным проблемам религии в сербском обществе. Аудитория была переполнена: послушать лектора пришли не только студенты, но и преподаватели университета, участники конференции.

Профессор кафедры социологии и организации работы с молодёжью Сергей ЛЕБЕДЕВ

ГЕОГРАФИЧЕСКОМУ АТЛАСУ БЫТЬ

В июне нынешнего года факультет горного дела и природопользования НИУ «БелГУ» выиграл грант Русского географического общества на создание электронного варианта комплексного регионального географического атласа Белгородской области.

Комплексный региональный атлас – это своеобразная географическая энциклопедия, в которой сконцентрированы знания и представления о регионе: его природе, населении, экономике. Он будет включать и систему карт, взаимосвязанных и дополняющих друг друга. Электронный вариант атласа запланировано сдать в декабре.

По словам декана факультета Александра Петина, атлас, с которым сейчас работают студенты и сотрудники университета, давно устарел. Он был издан в 2005 году. С тех пор изменились многие показатели региона, в том числе – социально-экономические. Давно назрела необходимость в создании нового атласа. Над этим и работает сейчас коллектив ФГДИП, биологи, химики под руководством Александра Николаевича. Сотрудники выезжают в экспедиции, собирают необходимый материал.

Географический атлас Белгородской области создаётся с использованием новейших достижений тематического картографирования, ГИС-технологий и методов дистанционного зондирования. Он представляет собой картографическое произведение, интегрирующее современную информацию и знание о природе, ресурсах, экологии, экономике, культуре и населении Белгородской области. Атлас может служить информационной основой для принятия управленческих решений в области охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов, экономически и экологически сбалансированного развития региона. По мнению его создателей, атлас будет способствовать сохранению природного и куль-



турного наследия как региона, так и России в целом.

Как многофункциональное издание региональный атлас будет ориентирован на широкий круг читателей и адресован не только специалистам – географам, экологам, студентам и преподавателям природоведческих специальностей вузов, но и работникам органов управления, природоохранных и туристско-экскурсионных служб, специалистам-аграрникам, строителям, транспортникам, учащимся и преподавателям школ, техникумов и широкому спектру читателей, интересующихся географией своего края. Издание, созданное при финансовой поддержке Русского географического общества, будет хорошо иллюстрировано. В планах сотрудников факультета издать в следующем году бумажный вариант комплексного географического атласа Белгородской области.

К слову сказать, в сентябре факультет горного дела и природопользования НИУ «БелГУ» отметил 15-летие. Первая кафедра географии была создана в 1991 году под руководством кандидата географических наук Ген-

надия Николаевича Григорьева, она и является отправной точкой в формировании направления «Науки о Земле» в Белгородском государственном педагогическом институте. Значительный вклад в развитие кафедры и географического образования в институте и Белгородской области сделал Николай Александрович Козырин. В 1998 году появилось новое структурное подразделение – кафедра геоэкологии и рационального природопользования, которую возглавил доктор географических наук, профессор Фёдор Николаевич Лисецкий. На базе естественно-географического факультета 1-го сентября 2002-го года созданы два самостоятельных факультета – геолого-географический и биолого-химический. В 2002-ом году деканом факультета стал Александр Николаевич Петин. В 2013 году подразделение получило новое название – факультет горного дела и природопользования. Сегодня в его состав входят 3 выпускающие кафедры, 4 базовые и 2 научные подразделения.

Светлана ВАСИЛЬЕВА

КОГНИТИВНАЯ ЛИНГВИСТИКА

Международный конгресс по когнитивной лингвистике в НИУ «БелГУ» собрал ведущих лингвистов и учёных из почти 50 регионов России и 12 стран мира



Продолжая сложившиеся традиции проведения международных научных форумов по когнитивной лингвистике в России, конгресс стал авторитетной трибуной для обсуждения актуальных проблем и различных аспектов взаимодействия языка и мышления, с акцентом на антропоцентрическую и междисциплинарную составляющие. Наиболее существенные из них были затронуты в пленарных лекциях и докладах ведущих российских лингвистов.

В дни проведения конгресса работало 13 секций, на которых были представлены доклады с результатами изучения различных аспектов концептуализации и категоризации мира в языке. По традиции многие доклады были посвящены когнитивным исследованиям текста и дискурса, лексике (в том числе терминологического её пласта), грамматики и фразеологии. Неотъемлемой частью научной дискуссии стали сообщения участников, отражающие различные аспекты междисциплинарности, в том числе когнитивной прагматики и социолингвистики. Такой ракурс рассмотрения заявленной проблематики позволил обеспечить научную новизну в осмыслении феномена языка как ментальной способности человека в более широком гуманитарном контексте.

Важным событием второго дня конгресса стал круглый стол, посвящённый памяти выдающегося российского лингвиста, основателя когнитивно-дискурсивного направления в отечественной лингвистике Елены Самойловны Кубряковой, которой в нынешнем году испол-

нилось бы 90 лет. Многочисленные ученики, коллеги и последователи Елены Самойловны, традиционно принимающие активное участие в работе конгресса, в рамках тематического заседания проанализировали многогранную научную деятельность своего наставника, отметив значительную роль Елены Самойловны в формировании традиции проведения Международных конгрессов по когнитивной лингвистике в нашей стране.

В работе конгресса принимала участие доктор филологических наук, профессор Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина Наталья Потанина. Наталья Леонидовна – правнучка одного из первых директоров Белгородского учительского института Алексея Димитриу. На встрече со студентами вуза в музее истории БелГУ она рассказала о судьбах членов семьи Димитриу и потомках Алексея Константиновича.

Наталья Леонидовна привезла оригиналы фотографий педагогического состава Белгородского учительского института 1906-1913 гг., тем самым предоставила уникальную возможность прикоснуться к истории.

Заведующая кафедрой английского языка и методики преподавания Педагогического института, доктор филологических наук, профессор Наталья Беседина

P.S. В адрес оргкомитета конгресса поступают добрые отзывы. Вот некоторые из них.

Профессор МГУ Наталья Гвишиани: «Были чрезвычайно тронуты заботой и вниманием со стороны ректора Белгородского университета и всех сотрудников администрации. Большое всем спасибо! Очень понравились как пленарные, так и секционные доклады и обсуждения. Многие из услышанного стоит сразу применить в текущей работе».

Проректор Московской международной академии Алла Кирилина: «Это незабываемые впечатления от красоты и ухоженности Белгорода и от мощного и явно бурно развивающегося университета. Огромное спасибо и за ту заботу и доброжелательность, которой мы были окружены».

Профессор Московского государственного лингвистического университета Ольга Ирисханова: «Мы увезли домой целый букет самых приятных впечатлений – от прекрасной организации, интересных выступлений, изысканного приема, дружеской заботы, и конечно же – от Белгорода! Спасибо Вам огромное».

Заместитель директора Института языкознания РАН Валерий Демьянков: «...конгресс прошёл на самом высоком уровне. Чувствовал себя сверхкомфортно и буду всегда вспоминать Ваш замечательный университет».